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Iš Wi| Soiongos posėdžio
Viename Tautų Sąjungos posė­

dy Kinijos delegatas kaltino Ja­
poniją užpuolimu ir reikalavo pri­
taikinti sankcijas. Tačiau po ne­
nusisekusių sankcijų prieš Italiją 
Tautų Sąjunga nebedrįsta mėginti 
šios rūšies ginklo.

Kitame posėdy buvo iškeltas gins bombarduoti prekinius laivus 
klausimas kalenroriaus reformos. Italija neprisideda prie šios sutar- 
Ir šis klausimas tapo atidėtas, ka-ties, nes reikalauja sau didesnių 
dangi didžiųjų švenčių pastoviam teisių, negu nustatyta.

Nepriėmė Ispanijos gubernislg
Gubernistų Ispanija norėjo gauti 

nuolatinę vietą Tautų Sąjungos Ta­
ryboje. Už Ispanijos priėmimą iš 
52 valstybių balsavo tik 23. Reika­

Prairai suėmė Iruuo gubernatorių
Prancūzų policija suėmė Iruno 

gubernatorių majorą Troncoco, ka­
da šis ėjo per pasienio tiltą į Hen- 
daya. Prancūzai jį kaltina, kad tu­
rėjęs santykių su vieno povandeni­

Nori atidaryti konsulatus Anglijoje
Nacionalistų vyriausybė kreipėsi 

į Londono vyriausybę prašydama 
leisti atidaryti 2 konsulatu Angli­
joj. Anglų Vyriausybė nenorėtų 
sutikti, nes gen. Franko valdžios ji

nulini bus koreliai imi hrljie
Rugsėjo 25 d. Italijos Duče Mus­

solini išvyksta į Vokietiją. Jis susi­
tiks su Hitleriu Miunchene ir Ber­
lyne. Berlyne ruošiamas nepapras­
tai iškilmingas ir puošnus priėmi­
mas. Kalbama, kad jis nei kiek ne­

nustatymui reikalinga yra Apaš­
tališkojo Sosto sankcija.

Dar kitame posėdyje buvo pra­
platinta Nyono sutartis, prie ku­
rios pridėta, kad saugumas lies ne 
tik pavandeninius laivus, bet ir 
šiap kitus bei orlaivius, kurie mė- 

linga buvo surinkti 32 balsu. Na­
cionalistai tuo labai patenkinti, 
nes pasirodė, kad gubernistai netu 
ri palankumo Tautų Sąjungoj.

nio laivo aferistais. Gen. Franco 
grąsina suimti visus Prancūzų kon­
sulus, jei nebus paleistas majoras 
Troncoso.

oficialiai nepripažįsta, tačiau stovi 
prieš problemą, nes gen. Franko 
gali uždaryti Anglijos 3 konsulatus 
nacionalistų Ispanijojj.

bus menkesnis už Anglijos kara­
liaus vainikavimo iškilmes. Tuo 
momentu ruošiami didžiausi Vo­
kietijos karo manevrai, kuriuose 
dalyvaus Duče.

VĖL ATLEIDO DU LIETUVIUS 
MOKYTOJUS

Pradėtas Vilniaus krašte lietu­
vių mokytojų atleidmejimo darbas 
tebevaromas, šiomis dienomis, kaip 
praneša “Vilniaus žodis” N r. 39, 
lenkų švietimo vadovybė atleido iš 
valstybinės pradžios mokyklos mo­
kytojo pareigų lietuvį mokytoją 
Steponą Šuliją. Atleistasis dirbo 
Lieponių km., Valkininkų valse.

Taip pat atleistas ir kitas val­
stybinės pradžios mokyklos mo­
kytojas Stasys Bukauskas. Jis 
mokytojavo km., Varėnos valse.

pasiryžę siįreikuoti reikalaudami 
didesnio atlyginimo. Tačiau Dar­
bo Departamentas patarė ankš­
čiau tartis su konstruktoriais ir 
pagrąsino atsisakyti nuo bet ko­
kio tarpininkavimo, jei mūrinin­
kai to nedarytų.

Mūrininkų Sindikatas paklausė 
Ir dabar eina derybos su konstruk­
torių bei arkitektorių Sąjunga.
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ARGENTINOS KONGRESAS
NESUDARO KVORUMO 

“oficialistų,” kurie būdami mažu- 
Jau kelintas mėnuo kaip kongre 

sas nepasiekia kvorumo ir negali 
posėdžiauti. Daugiausia trūksta 
moj nenori dalyvauti, kad nepraei 
tų koks nors nepalankus Vyriausy 
bės linijai įstatymas.
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BUENOS AIRES MIESTO 
BIUDŽETAS

Buenos Aires miesto intenden­
tas Vedia Mitre patiekė Tarybai 

i «varstyti 1938 metų biutžeto pro- 
j jektą, kuris siekia 112.821.248 pe- 
zų išlaidų ir 112.840.000 pajamų.

Japonai žygiuoja gilyn | Kiniu
Didžiausios japonų jėgos žygiuo 

ja į pietus nuo Pekino, čia daly­
vauja visos ginklų rūšys. Užėjus 
lietingam orui buvo sulaikyta tan­
kai, užtat 20.00 kavalerijos prasi­
mušė apie 50 kilometrų gilyn. Ki­
nų kariuomenė viską naikindama 
pakeliui traukiasi.

ŠANCHAJAUS miesto centras 
paverstas griuvėsiais. Kiniečiai

IŠ ISPANUOS CIVILINIO KARO
ASTURIJOS FRONTE: Nacio­

nalistų kariuomenė, nežiūrint blo­
go oro, žygiuoja pirmyn prie galu­
tino tikslo, kuriuo yra paskutinio 
vakarų uosto — Gikono — užė­
mimas. Gubernistai negalėdami 
atsilaikyti prieš nacionalistų spau 
djmą, traukiasi palikdami didžiau- 
sį išnaikinimą užpakalyje: jie pa­
dega miestus ir kaimus, sprogdi­
na kelius ir tiltus. Nacionalistų 
vadai pastebi, kad nė viename 
fronte nematė tokio sunaikinimo 
kaip Asturijos.

MADRIDO FRONTE: Po ilgele 
snės pertraukos vėl buvo pradėtas 
bombardiruoti Madridas, šiuo syk 
iš Jaramos ir Universiteto pusių. 
Nacionalistų orlaiviai apmetė mie­
stą sunaikindami keletą namų, ku­
riuose buvo įsistiprinę gubernistai

ARAGONIJOS FRONTE: Na­
cionalistai atmušė gubernistų puo 
limą atkirsti geležinkelį tarp Zara 
gozos ir Hueskos, Nepasisekus 
gubernistams, šiame fronte pasi­

čia stipriau laikosi, nes suskubo 
apsikasti.

Šanghajaus mieste pradėjo siau 
sti kolera, kuri pikčiau už karą 
naikina kiniečius.

Š. A. SUVIENYTOS VALSTI­
JOS uždraudė savo laivams gaben 
ti ginklus į tolimuosius rytus.

darė ramiau. Tolimesni mūšiai pri 
klausys nuo nacionalistų iniciaty­
vos, kurios imsis tiktai pabaigus 
kovas Asturijos fronte.

GIKONE, kurį gina gubernis­
tai, susidarė anarchistų valdžia. 
Jos įsakymu sušaudytas Asturijos 
karo vadas generolas Goritu ir 
daug kitų aukštųjų karininkų, ku 
rie buvo pakaltinti nesugebėjimu 
gintis. í ; , J

VALENCIJOJ suimta 40 kleri- 
kų, kurie gyveno pasislėpę.

SANTANDERY nacionali s t ų 
karo lauko teismas nuteisė mirti 
26 gubernistų buv. karius, kurie 
buvo padarę kriminalinius nusi­
kaltimus. Gen. Franko 14 dovano­
jo gyvybę.

SALAMANKOS Vyriau s y b ė 

ruošia dukumentališką įrodymą 
del Viduržemio piratinių pavande 
ninių laivų, kurie priklauso Sovie­
tų Rusijai.

A r g e n 1
APIE PREZIDENTO RINKI­

MUS
Iš viso jau pasibaigė balsų skai­

tymas šiose provincijose: Jujuy, 
Entre Rios, Mendoza ir Kordoba, 
o taip pat baigiami skaityti Bue­
nos Aires mieste. Dabartinės vy­
riausybės opozicionieriai — radi­
kalai — pravedė savo rinkikus iš 
Kordobos ir užtikrinti yra Buenos 
Aires mieste. Opozicija dar tikisi 
gauti didžiumą balsų Tukumano 
ir San Luis provincijose. Tačiau 
apsoliutės daugumos sudaryti nesi 
tiki.

Radikalai kaltina ypač Buenos 
Aires provincijos valdžią, kad su- 
klastavusi urnas. Keliose vietose 
esą nebuvę galima privažiuoti, nei 
prijoti del potvynio, tačiau • pasi­
rodė balsavusių visas 100 % su 
“oficialistų” balsais.

•įj

DRĄSUS “CONDOR” LAKŪNAS
Vokiečių orlaivių linijos “Con­

dor” pilotas Fuerer pereitą savai­
tę išskrido iš čili Santiago su ke­
letą keleivių į Buenos Aires. Siau­
tusi Anduose audra privertė jį su 
grįžti atgal. Lakūnas palikęs ke­
leivius ryžosi drauge su telegra-

Inoje
fistu atlikti kelionę ir parvežti 
korespondenciją. Kelionė buvo ne­
paprastai sunki, bet drąsuolis kliu 
tis nugalėjo ir vidunakty jau bu­
vo. Buenos Aires

XXX

KIEK ŠIEMET APSĖTA 
LAUKŲ?

Argentinos žemės Ūkio Minis­
terijos žiniomis šiais metáis apsė­
ta 12.595.000 ha. Tai sudaro 460.- 
000 ha mažesnį plotą, negu 1936 
m. Atskirai pasėliai atrodo taip: 
kviečių 7.120.000 ha, linų 2.550.- 
ha, avižių 1.260.000 ha, rugių 850- 
000 ha, miežių 775.000 ha, alpis- 
tos 40.000 ha.

iįc iįc jįc

ATVEŽĖ AUKSO
“Alkantara” laivu atvežta iš 

Londono aukso, kurio svoris sie­
kia 285.500 tonų ir vertė 31 mili­
jono pezų. Auksas sudaro 750 
štangų, kurios sudėtos į 178 dė­
žes. Šis auksas yra išpirktas Ar­
gentinos Vyriausybės Vidaus pa­
skola.

MŪRININKŲ STREIKAS 
NEĮVYKO

Buenos Aires mūrininkai buvo
Latvijos ir Estijos dalegcijcs Baltijos užsienių it ilsiu ministerių konfe' 

recijoje prieš išvykimą iš Lietuvos Kauno stotyje.
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Kodfil nėra tautiško vieningumo kotonijoH
Apie tautišką vienybę mūsų kolonijoj prikalbėta iki atsi- 

bodimo. Šiuo žvilgsniu mums tinka pritaikinti didžiojo Argen­
tinos rašytojo ir juristo posakį savo tautai: “banqueros de pa­
labras y mendigos de ideas“ — žodžiais bankieriai, o idėjomis 
vargšai. Mes daug plepame savytarpy ir rašome laikraščiuose, 
bet idėjinio darbo ar nesuprantame ar tyčiomis nenorime 
dirbti. Visos kalbos apie tautišką vieningumą pasilieka barška­
lais ir visi mėginimai pasistūmėti vienu žingsniu į priekį, pasi­
baigia dviem atgal. Nenuostabu, kad vienybės šūkis mūsų au­
syse pradėjo parodoksaliai skambėti ir jos siekimas virto apsi- 
gaudinėjimu.

Tautiško vieningumo reikalu nekartą mums teko nuodug­
niai kalbėti ir darbais parodyti buriant visuomenę į apvieniji- 
mo idėją per Lietuvių Namus. Ar kas parodė šiuo atveju ge­
resnio sumanumo, tegu atsako tie, kurie buvo amžini kritikai 
svetimo darbo ir tie, kurie galvojo, kad pradėtoji atrankos me­
todu vienybė buvo persiaura ar srovinė? Jau treji metai, kaip 
šis tautiškos vienybės lizdas išdraskytas ir per tą visą laiką 
eina tautiško veikimo merdėjimas. Kurią norite paimkit sritį: 
ar bažnyčią, ar teatrą, ar mokyklą, ar spaudą ,ar kurią kitą, 
visur pasireiškė apatijos ir sustingumo. Iš Lietuvių Namų al­
bumo matom kokios būta pažangos, jei nekalbėti, ką dar visi 
gyvai atsimenam. Šiuo tautiško veikimo apmirimo laiku buvo 
ieškota įvairių kelių, eita naujais užsimojimais net iki „Frente 
Popular“ nuslydimo, gilinta iš pažiūros ideališka vienybė tarp 
visų srovių ir vadų, bet tikrumoj pasireiškė dar aštresni susi­
kirtimai idėjų ir žmonių.

LIET U V O J E
ĮSPŪDINGA VYRŲ ŠVENTĖ 

GAURĖJE
Per šv. Lauryno atlaidus, rug­

pjūčio 15 d. Gaurėje įvyko tradi­
cinė parapijos vyrų šventė. Iš va­
karo vyrų būriai rinkosi miestelin, 
nes žinojo, kad vakare iš Kauno 
jų šventėn atvyks žymus veikėjas 
ats. generolas Grigaliūnas Glovac­
kis. Rytui išaušus, bažnyčia pil­
nutėlė žmonių. Klausyklos apgul­
tos vyrų. Jau ir 9 valanda pasigir­
sta galingi vyrų balsai. Jie čia gie 
da Dievas mūsų prieglauda ir stip­
rybė. Moterys ir vaikai su dideliu 
įdomumu žvelgia į generolą, vado­
vaujantį bemaž 450 būriui vyrų. 
Vyrams šventas Mišias atlaiko 
kun. Sadauskas. Su generolu prie­
šaky visi vyrai priima Šv. Sakra­
mentą. Prieš sumą vyrai organi­
zuotai su uždegtomis žvakėmis 

Tame ąžuole yra iškalta drevė ir 
joje išstatyta šv. Jono statulėlė. 
Dabar jau drevė baigia užaugti. 
Toje vietoje, kur stovi ąžuolas, 
seniau ėjo pro klampią pelkę vieš 
kelis ir kai jis dar nebuvo taiso­
mas, tai šioje vietoje naktį žmo­
nės dažnai paklysdavę ir užklimp- 
davę. Dažnai visą naktį kamuoda­
vęs!. Sako, velniai pelkėj ę gyveną 
ir keleivius vedžiodavę, ypač kiek 
įgėrusius. Vienas žmogelis taip 
klaidžiojęs per naktį, po pelkę va­
žinėjęs ir nenustojęs vilties iš 
pelkės išvažiuoti, bet galop save 
pavedęs šv. Jono globai ir, jei pa­
siseks iš pelkės sveikam ištrūkti, 
pasižadėjo toje vietoje pastatyti 
šv. Jono statulą ir mišias užpirk­
ti. Kai tik prižadą ištaręs, tuojau 
grįžusi sąmonė, iš pelkės radęs ke 

lią ir sveikas grįžęs namo, žmo­
gus savo prižadą ištesėjo.
PERKŪNAS SUDEGINO NAMĄ 

IR PRITRENKĖ BOBNTĘ
LELIŪNAI. Rugpiūčio 11 d., už­

ėjus nedideliam debesiui perkūnas 
trenkė į Baltaniškių km. ūkininko 
Jakšto gyv. namą. Namas išgelbė­
ti nepavyko. Trenkiant perkūnui 
buvo pritrenkta namuose buvusi 
senutė, kuri įkasus į žemę atsigai­
vino. Padaryta nemaža nuostolių.

UŽSIMUŠĖ LAKŪNAI
Rugpiūčio 21 d. apie 11,30 vai. 

netoli Vaiguvos miestelio nukrito 
karo lėktuvas su karo lakūnais 
Itn. Antanu Rimbutu ir jaun. pus. 
karininku Albinu Palskiu. Lėktu­
vas visiškai sudužo, o abu lakūnai 
užsimušė. Palaidoti Šiauliuose rug. 
23 d.

Pagrindinė kliūtis tautiškam vieningumui buvo ir bus no­
ras suvesti į vieną daiktą kas organiškai nesiriša. Negi gali 
katalikas ar tikintis žmogus sutarti su tais, kurie išrašo savo 
programoj šiuos žodžius: „MūSŲ TAUTOS DIDŽIAUSIA NE­
LAIMĖ — KATALIKIŠKUMAS“, atseit, kurie rauna iš tautos 
jos švenčiausius jausmus. Tai tik vienas pavyzdys, o jų turim 
labai daug įvairiose srovėse. Šitoks elementas visai netinka 
tautiškam vieningumui. O jei dar pridursime, kad jam vado­
vauja labai žemos moralės žmonės, turėdami spekuliacinius 
tikslus, tai bus aišku, kad ir burnos aušinti neverta del vieny­
bės su tokiuo elementu.

Yra dar kita svarbi kliūtis, kuri neleidžia įsigalėti tautiš­
kam vieningumui, tai kajikurių vadų ar iniciatorių ne'šskyri- 
mas bendradarbiavimo nuo padoraus sugyvenimo. Bendradar­
biavimas tegali eiti tarp giminingų idėjų, o sugyvenimas gali 
būti ir tarp priešingų, jeigu jose yra aukštesnės etikos pajau­
timas. Bendram tautos pavojui esant sugyvenimas gali virsti 
momento bendradarbiavimu. Taip yra, kada tauta pajaučia 
svetimą užpuolimą. Tip buvo mūsų Tėvynėj, kada reikėjo stoti 
į kovą su Lenkais, Vokiečiais ir Rusais. Visi lietuviai sutarė ir 
vieningai gynė savo Tėvynę. Išeivijoj tokio pavojaus nėra, bet 
bendras tautos reikalas kartais verčia arčiau susieiti ir parody­
ti savo ištikimybę Tautai ir Valstybei. Tai yra Tautos švenčių 
progos. Kas jaučiasi patriotas negali atsisakyti bendrai tą 
šventę švęsti ir taip kaip tautos papročiai to reikalauja. Nebū­
tų šiuo atveju sutarimo, jei kas manytų, kad bažnyčion teina 
katalikai, o salėn susirenka visi.

šiuo momentu turime Lietuvos sostinės - Vilniaus pagro­
bimo minėjimo dieną. Pąrodytumėm aiškų tarpusavį nesugy- 
venimą, jei nesurastumėm bendros kalbos drauge minėti. Bet 
šiuo atveju ir sutarimas yra daug lengvesnis, nes Vilniaus mi­
nėjimo idėjai turime atskirą organizaciją — VILNIUI VA­
DUOTI SĄJUNGOS Komitetą, čia nei nereikalingas atskiras 
pasitarimas, bet kaip kiekvieno patrioto pareiga yra būti tos 
Sąjungos nariu, taip ir vaduotis jos minėjimo nustatoma tvar­
ka. Bet ir šiuo klausimu kuone kasmet pas mus kildavo nesu­
sipratimų ir dažniausiai juos iškeldavo ar atbulai pasielgdavo 
tie, kurie prie Vilniuiui Vaduoti Sąjungos neprisidėdavo, nors 
durų jiems niekas neuždarydavo.

Iškeldami šias mintis mes dar kartą norime kreipti dėme­
sio lietuviškai visuomenei, kad ji eitų tikruoju vieningumo ke­
liu. Tarp giminingų idėjų srovių turi pasireikšti artimesnis 
bendradarbiavimas r su priešingomis padorus sugyvenimas. 
Tik taip mes galėsim prisidėti prie mūsų kolonijos kultūrinio ir 
medžiaginio progreso ir nugalėti tokį elementą, kuris savo pri­
gimty nešioja amžino griovimo pradus. Prie viso to reikia eiti 
ne tiek žodžiais, kiek pozityviais darbais.

RANDA SUAKMENĖJUSIŲ 
SENIENŲ

VELIUONA. Ties Vaičiuškių ir 
Stalioraičių km. Mituvos krantuo­
se yra gana švarios kreidos sluog- 
sniai. Ties tomis vietomis į upės 
vagą daug prinešta kalkinių akme 
nų, kuriuose randama suakmenėju 
šių kiaukutų, straigių. Atsitiko ra­
sti net pora gražiai su akmenėju­
siu bičių, ar joms panašių vab­
zdžių Torių.

Vienas studentas jau turi su­
rinkęs senienų visą kolekciją.

BUVO GRAŽU “LIETUVAITĖS
DIENOJ”

PANDĖLY rugpiūčio 8 d. buvo 
suorganizuota “Lietuvaitės diena” 
Ant didžiulių sutikimo vartų bal­
tavo plakatas su užrašu: “pavasa­
rininkų ateitis — tautos ateitis.” 

Suplaukia mergaitės iš 11 kuo­
pų (9 su vėliavom). Per pamaldas 
tarnauja 6 klierikai.
©įjSeąa per 

Po pamaldų tą ąžuolą daug žinių yra surinkęs 2 km. vieškeliu į rytus 
miestelį su gyvais pa-Surviliškio klebonas.

veikslais, grėbėjoms, dviratinin­
kėmis sportininkėm, plakatais ir k.

Dvaro sode posėdis su J. Bara­
nausko kalba, sveikinimais ir 15 
metų Pandėlio “Pavasario” kuopai 
paminėjimu.

Gražiausia tai buvo sportas, 
tautiški šokiai ir prietėmy laužui 
degant vaidilučių baletas.

šventė baigta bažnyčioj palai­
minimu ir Kristaus Karaliaus him 
nu.

STABMELDYBĖS LAIKŲ AUKU 
RO VIETA

Surviliškio valsčiuje, šventibras 
čio, Nevėžio krante, krūmuose yra 
nepaprastai storas ąžuolas. Kalba­
ma, kad po tuo ąžuolu buvusi kū­
renama šventoji ugnis. Kurioje 
vietoje aukuro būta, tai ir medis 
be lobo, sako, nuo karščio nusvilęs 
medis, todėl lobas neauga. Apie 

rankose žengia procesijoje prieš 
Švenčiausiąjį.

Po Mišparų pilnutėlė salė vyrų. 
Vyrai laukia geerolo paskaitos. Su 
dideliu susiįdomavimu išklausoma 
turininga paskaita. Vyrai nutaria 
dalyvauti žemaičių vyrų kongrese 
Tauragėje š. m. rugpiūčio 28 ir 29 
d. d. Vėl eina bažnyčion, čia pa­
baigiama šventė palaiminimu švč. 
Sakramentu.

PYKČIO AUKOS
ŽAIGIRYS, Raseinių apskr. šios 

parapijos gyventojas B. įsimylėjo 
netoli gyvenančio kaimyno D. duk­
terį ir ketino ją vesti. Tačiau jau­
nosios tėvai apie vedybas nė gir­
dėti nenorėjo. Tada jaunieji nuta­
rė slapta vesti. Netrukus po vedy­
bų, vieną vakarą jaunoji nuvyko 
į tėvų namus, norėdama slaptai 
pasiimti savo drabužius. Pasiėmu­
si kas jai priklausė, duktė skubėjo 
visa tai perduoti savo vyrui, kuris 
laukė jos sugrįžtant savo ūkio 
darže. Skubėdama ji nejuto, kad 
buvo sekama savo brolio, kuris se­
kė paskui seserį iki jos vyro namų 
Pamatęs savo sesers vyrą stovin­
tį darže, drožė jam pagaliu galvon 
ir užmušė.

ŠIMTAS METŲ NUO ĮŽYMAUS 
MENININKO KUN. ALEKNAVI­

ČIAUS MIRTIES
SLAVIKAI, šakių apskr. rugp. 

27 d. sueina šimtas metų kaip mi­
rė Slavikuose pirmas klebonas kun 
Rapolas Aleknavičius, (gal Alek­
na). Jis buvo sykiu ir didelis me­
nininkas, nes dirdavo labai gra­
žius meninius kryžius ir iš medžio 
rūpintojėlius, smūtkelius, turin­
čius didelės meniškos vertės. Kry­
žiai jau seniai supuvo ir neliko, o 
rūpintojėlių galima kai kur rasti 
Slavikų apylinkėje pas ūkininkus. 
Vieną tokį smūtkelį rado pas ūki­
ninką su data 1825 metų. 
GRAŽIAI SUTVARKYTA STE­

BUKLINGOJI KOPLYTĖLĖ 
Stakliškių miestelyje, prie Šv. 

Jono upelio stovi mūrinė koplytė­
lė. čia prieš paskutinį sukilimą 
sovėjo šv. Jono statulėlė. Ją žmo­
nės laikė stebuklinga. Nuo sto- 
vylėlės imta vadinti šalia tekan­
tis upelis “švento Jono upeliu.” 
Ilgainiui stovylėlė paseno. Kada 
prieš rusų carą Aleksandrą II bu 
vo padarytas pasikėsinimas ir jis 
liko gyvas,, tai, rusų administra­
cijos paraginti, katalikai pastatė 
išgelbėjimui paminėti koplytėlę.

1928 m. minima koplytėlė šau­
lių būrio ir vietos klebono Jesu- 
kevičiaus pastangomis atnaujinta 
ir įmūrita metalinė lenta, pažymė 
ti nepriklausomybės dešimtmetį.

Be to, Nuo Stakliškių miestelio 
prie Tri- Į

dupio upelio yra senas ąžuolas. *

LAIVAKORTĖS
ATSIKVIETIM UI
Vienas iš prieinamiausių patarnavimų, kuriuos 
teikia Bostono Banko Lietuvių Skyrius, yra 
pardavimas laivakorčių atsikvietimui iš Lietu­
vos aiba kelionei į ten. Šiuo patarnavimu Tams­
ta liksi patenkintas visais atvejais. Kviečiame 
Tamstą pasiteirauti kiekvienu laiku nuo 9 iki 
18 vai. ir šeštadieniais nuo 8 30 iki 11 vai. 
Negalint atvykti asmeniai kreipkis Tamsta į 
mus laišku, viską išpildysime gavimo dienoje.

THE FIRST NATIONAL 

BANKofBOSTON
Florida 99 - Bmė Mitre 562

Pueyrredón 175

Av. Grab Wlitre 301 (Aveli.) Córdoba 1223 (Rosario)

PAíSlTlKUlMAS - MAKDAGLltiAS - SAUGUMAb-GREITŲMAS

2



Nr 342 ŠVYTURYS 3

IŠ LIETUVIU GYVENIMO »
Buenos Aires Lietuviai

PAMALDŲ NEBUS
Šį sekmadienį, rugsėjo 26 d. pa­

maldų SANTA LNCIA bažnyčioje 
nebus del kolonijos kapeliono išvy- 

•kimo į Berisso. Artimiausios pamal 
dos pasiruošimui prie Eukaristinio 
Kongreso įvyks kitų sekmadienį, 
spalių 3 d.

EUKARISTINIO KONGRESO 
KELIONEI UŽSIRAŠYTI 

PUNKTAI
Eukaristinio Kongreso į Lukaną 

kelionei, kuri įvyks šių metų spa­
lio 10 d. galima prisirašyti šiose 
vietose:

1. KAPEMANIJOJ, c. Herrera 
287.

2. PAVILONIO VIEŠBUTY, — 
pas Br. Verbickį, c. Bernardo 
de Irigoyen 1692.

3. VALENTIN ALSINO J, pas
р. M. žekienę, c. Coronel Mo- 
linedo 2372.

4. VILLA DIAMANTE, pas p. 
J. Ališauską, c. Isleta 3865.

5. DOCK SUDE ,pas p. B. Goką,
с. Nueva 1639.

,6. VILLA CRESPO, pas p. K. 
Misiūną, c. Luis Viale 221.
7. „Švyturio“ redakcijoj, calle 

Olavarria 882.
8. SANTA LUCIA bažnyčios ra­

štinėj, Av. Montes de Oca 550.
9. ĘERISSO “MINDAUGO” dr- 

jos būstinėj, c. Barcelona.
PASTABA Prisirašymą prašom 

š paskubinti ir užbaigti iki rugsėjo 
24 d. Išvažiavimas paskirtas spalio 
10 dieną, 5 valandą ryto punktua 
liai, iš Plaza Once, traukimu.

Kelionei bilietai ten ir atgal 
kaštuos; suaugusiems, l.o0;jaunuo- 

1 lianas ligi 18 metų, 1 pezas; ir vai- 
' kanas ligi 14 metų, 0.00 centavų

Kun. J. Janilionis, 
Kolonijos kapelionas.

jį* jį* 5įC

VĖLIAVOS JAU UŽPIRKTOS
šilkinės vėliavos — Argentinos 

■ ir Lietuvos — su atatinkamais 
^kotais, jau yra užpirktos. Jos at- 
seina 185 pezai. Aukų tuo tarpu 
turima tik pusė. Maloniai prašoma 
visų aukoti kiek kas išgali, kad 

Ylos korespondentas

Du Draugai
Sveiks gi, Matai, kaip sublogęs;
Gal netenki jau pastogės?
O gal kartais, kaip žurnalistas
Pasidarei toks pesimistas?

Sakyk ar “Išvien” sloguoja;
Ar tau klimatas nepleguoja?
O gal kartais tau kaip vaistų 
Reikia “beržinės košės” maisto?

Taip, Stasy, čia man jau bloga, 
ŠVYTURYS “Išvienui” sloga. 
Vietoj, kad tau oras grynas 
Dvokia “Balso” šašlavynas.

“Momentas” toks yra sunkus. 
Užtai liesas ir netunku.
Del visokių incidentų 
Su Ylos korespondentu.

Ne geresnės ir pas mane, Matai, naujienos 
Keliavau štai kelias dienas 
Nuo Sao Paulo iki Berisso 
Nesuvalgęs nei “choriso”.

Spaudė Stasys ranką Mato.
Matas Stasį tuoj suprato 
Kad yra idėja nauja 
Sudaryti bendrą gaują...

žinot ką, Stasy ir Matai
Esat baisūs besarmačiai, 
Geriate žalmargių pieną 
Valgote lietuvišką kiaulieną.

Vietoj gerą darbą dirbt 
Mokat jovalą tik virt.

per šį Eukaristinį Kongresą galė­
tumėm gražiai pasirodyti. Susirin 
kus daugiau aukų bus dar padary­
ta bronzinė lenta su atatinkamu 
parašu ir bus įmūryta Lukano Ba 
znikos sienoj. Visų aukavusių pa­
vardėj bus vėliaus paskelbtos.

GERAI SEKITE ATEINANTĮ
ŠVYTURIO numerį, kuriame 

bus paskelbta A. L. M. Globos 
draugijos šešerių metų minėjimo 
vieta ir laikas.šis minėjimas žada 
būti labai įdomus ir gausus. ■

LANKĖSI P. STUNDŽIA
Berisso Vilniui Vaduoti Sąjun­

gos Komiteto pirmininkas p. V. 
Stundžia organizacijos reikalais 
buvo apsilankęs Buenos Aires, 
čia turėjo pasitarimų Vilniaus 
Dienos minėjimo su Lietuvos Pa- 
siuntenybe ir kolonijos kapelionu,

NAUJAS ŠEIMOS ŽIDINYS
Pereitą šeštadienį, 11 valandą 

ryto, šv. Lucí jos bažnyčioje įvy­
ko p. Petro Jasio ir panelės Ma­
rijos čiurlevičiūtės šliūbas. Jau­
navedžiams suteikė palaiminimą 
kolonijos kapelionas, kun. Juoza­
pas Janilionis, ir liudininkais pabu 
vo pp. K. Vitkauskas ir A. žvir- 
blys.

P-lė čiurlevičiūtė yra nuoširdi 
ŠVYTURIO prietelė ir vaidintojų 
būrelio gabi artistė.

Naujai sukūriusiems šeimos ži­
dinį, linkime daug laimės.

V.

SERGA P. PEPINYS
Nuo kurio laiko, nesveikubja 

mūsų geras prietelius p. Izidorius 
Pepinys.

Šios savaitės pradžioje, mano 
gauti lovą Ramos Mejia ligoninė­
je, pilvelio ligoms gydyti pavilijo­
ne.

P. Pepiniui linkime kuo veikiau 
šiai pasitaisyti.

LAUKIA OPERACIJOS
Mergaičių Globos draugijos uo­

li narė ir ŠVYTURIO skaitytoja, 
panelė Apolionija Juodytė laukia 

apendicito operacij os.
Guli Rawson ligoninėje, penk­

tame pavelione, trečioj salėj, tris­
dešimt penkta lova.

Linkime ligonei greit pasiftiisy 
ti.

ARĖJAS VITKAUSKAS IR 
ONA ALELIŪNIENĖ 

Amerikos lietuviai — Čikagos 
Džiakson parke, ant tilto už Ja­
poniško Daržo. Arėjas Vitkaus­
kas yra ŠVYTURIO bendradar-

bis, Ona Aleliūnienė — veikėja 
lietuvių katalikų organizacijose 

ir lietuvių literatūros mylėtoja, 
pati rašanti eiles Amerikos lietu­
vių spaudoje. Arėjas Vitkauskas 
ruošia spaudai Amerikos lietu- 
viij (prozos ir poezijos) antologi­

ją, kurią išleis Lietuvoje

PASISEKĖ SPORTININKŲ 
VAKARAS

Pereitą šeštadienį, moderniška­
me salione “Castilla”, įvyko Lie­
tuvių Sporto Klubo vakaras, D-jai 
Lietuvai, Susivienijimui Lietuvių 
Argentinoje, Lietuvių Centrui, 
Liaudies Teatrui, “Momentui”, 
“Išvien,” “A. L. Balsui” ir ŠVY­
TURIUI padedant.

Talpus salionas buvo ankščiai 
publikos perpildytas.

“Vilties” ir “Liaudies Teatro” 
žisuojant, poniai E. Ryselienei re­
žisuojant, suvaidino keturių veik­
smų komediją “Inteligentai.” Y­

VIEN TIK TAMSTAI
mes sukūrėme šį puikų patarnavimą, kurį taip įver­
tina daugelis tūkstančių mūsų klijentų.

SfiUGUMĄ - GREITUKĘ - EKCHCMIŠKUHO
MŪSŲ PINIGU PERSIUNTIMAS
MŪSŲ TAUPOMOJI KASA
MŪSŲ LAIVAKORČIŲ PARDAVIMAS
MŪSŲ PATARNAVIMAS LAIŠKU SAUGOJIME

JEI TRWSTR ESI PflTENKIHTftS
mes esame užganėdinti, nes esame Tamstos tikri drau­
gai ir mūsų hlAUJl RŪMAI yra pastalyti Tamstos ge­
resniam patogumui ir patarnavimui, kad kaip to užsi­
tarnauja didelis mūsų Banko draugas

APLANKYK TAMSTA MUS-SAVO NAUDAI - MATYSI 
KAIP BUSI APTARNAUTAS

širdingai kviečiame

LIETUVIŲ SKYRIUSOi BANCO HOLANDES UNIDO
Buenos Aires Skyrius

Centraline Įstaiga Agencija
B-me Mitre 234 CORRIENTES 1900

PINIGŲ PERSIUNTIMAS -----------  TAUPOMOJI KASA
LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas

patingai gražiai vaidino p-lės O. 
Martinėnaitė ir B. Kiršinaitė, ir 
p. J. Buožys (slapyvarde). Kiti 
vaidintojai taip pat vaidino gerai, 
nors svarbesnes roles vaizdavu­
siems artistams, trūko reikiamo 
komiškumo. Vaidintojus publika 
gausiai komplementavo.

Po vaidinimo, Sporto Klubo, p. 
Stikliorius įteikė šachmatų turny 
ro laimėtojui, p. Ig. Andrijauskui 
paskirtą dovaną — gražią taurę.

Klubo stygų orkestras vadovau 
jamas p. Andrijausko, gražiai iš­
pildė “Dvi Sesutės,” “Mėlynas Du 
nojus” ir “Mazurka.” Pirmoj vie­
toj minėta polka, yra gražus orke­
stro vedėjo kūrinys.

Berisso Lietuviai
pamaldos berisso

LIETUVIAMS
Sekmadienį, rugsėjo 27 d. 11 

vai. bus atlaikytos pasiruošimo 
prie Eukaristinio Kongreso Luka- 
ne pamaldos Berisso parapijos baž 
nyčioj. Berisiečius lietuvius pra­
šoma įsidėmėti.

Linkime mūsų tautiečiui gra­
žiai progresuoti.

SUSIRINKIMAS
“Mindaugo ” dr-jos visuotinas 

susirinkimas įvks spalių 3 d., 9 
vai. ryto, Ukrainiečių salėje. Na­
rių dalyvavimas būtinas. Taip 
pat kviečiami atsilankyti ir pri­
jaučiantieji, arčiau susipažinti su 
draugijos veikim u.-

Valdyba
jį- jį* jį*

TRYS DIDELI PARENGIMAI
Dar šios žiemos sezonui “Min­

daugo” draugija organizuoja tris 
didelius parengimus, kurių pirma­
sis — tai 9-to Spalio minėjimas 
V. V. S. Berisso Skyriaus vardu.

Po to, sporaininkai pasirodė ke­
liais mankštos numeriais: “Saka­
lų Gimnastika,” “Tvirtovė” ir 
“Gyvas paveikslas.”

Paskutinį programos punktą su. 
darė penkių rundų bokso eksibici- 
ja. Boksavosi mėgėjai pp. A. Dig- 
rys ir žekys. Pirmasis bene dviem 
svoriais sunkesnis tad veik visą 
laiką puolė priešininką. Tačiau p. 
žekio gražus gynimasis išlygino 
svorio skirtumą ir iš kelių sykių 
privertė p. Digrį trauktis.

Tuoj po šio susitikimo, prasidė­
jo šokiai, kurie tęsėsi ligi pat ry­
to. Bendrai, dalyvių tarpe, vaka­
ras paliko gerą įspūdį.

V.

Šis minėjimas įvyks spalio 17 d. 
su plačia programa. Įėjimas —
laisva auka. Antras draugijos pa­
rengimas tai didelis vakaras su vai 
dinimais, dainomis, šokiais ir tūr- 
tinga loterija, kuriai premijas au­
koja draugijos nariai ir prijau­
čiantieji. Šis vakaras įvyks lap­
kričio 6 dieną, 9 vai. Ukrainiečių 
salione.

Trečiasis, tai čiagimių parengi­
mas kuris įvyks lapkričio 21 dieną 
Bus vaidinimas, dainos, tautiški
šokiai ir plastika. Ta proga, lei­
džiama rifa kurios pelnas skiria­
mas tautiškų rūbų įsigijimui.

Praleidus šiuos tris parengimus 
Berissiečiai rengiasi į pajūrį su 
piknikais ir iš anksto pradėti reng 
tis 16 Vasario minėjimui. Nes Be­
rissiečiai žada šią šventę kuo iš­
kilmingiausiai paminėti.

Pigiausia kelionė
Į KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laivais

G. A. L
GDYNIA AMERICA

LINEAS
DE NAVENACION S. A

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires

s/s „ P ui a s k i“
RUOŠĖJO 16 D. 1937

P i g U -
Kainos be kompetencijds

P a t o g u -
kabinos 2 asmenimis

V a 1 g i s -
sveikas ir skanus

A t s t o v a s:

BANCO POLACO
P. K. 0.

TUCUMAN 466
CORRIENTES 2700

Laivakortės išvykimui ir f 
miniu atsikvietimui 

parsiduoda»

BANKUOSS IR TURIZ
agentūrose
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IV AI RI N Y B E S
IŠAIŠKINO “UŽKEIKTŲ” NA­

MŲ PASLAPTĮ
Berno mieste, Šveicarijoje, cen- 
inėje gatvėje yra namas, kuris 

: pie 100 metų buvo laikomas “už­
keiktu.” Kas tik mėgindavo jame 
apsigyventi, tas tuojau susirgdavo 
1 eistomis , nepagydomomis ligo- 
mis.Net naminiai gyvuliai, čia ap­
gyvendinti, dvėsdavo dėl kažko­
kios paslaptingos ligos. Gyvento­
jai pasakojo, kad kažkada tuose 
namuose įvykusi šiurpi žmogžudy­
stė, ir nuo to laiko namas liko “už 
keiktas.” Kadangi namų gyvento­
ją susirgimai nekėlė abejonių, tai 
. ą paslaptį ryžosi ištirti Bernę 
niversiteto profesoriai. Ilgą lai- 
ą speciali komisija tyrinėjo tą 

paslaptingą namą, kol pagaliau pa 
. kelbė išvadą.

Pasirodo, kad po namu teka po- 
minis iš kanalų atbėgąs upeliu- 

as, kurio vanduo turi labai sti­
prias radiumo savybes ir spindu­
liavimus. O tas kiekvieną gyvą or­
ganizmą veikia labai žalingai. Ko- 
misijos nariai nustatė, kad užten­
ka tame name pagyventi keletą 
¿ienų, ir tuojau prasideda galvis 
kaudėjimai. Ilgiau pabuvus, juos 

ištinka kliedėjimo priepuoliai, kū­
ną išberia dedervinėmis ir t. t. To­
dėl daugiau tame name nepataria­
ma gyventi.

SALIAMONIŠKAS
SPRENDIMAS

Kartą dvi karaliaus Fridricho 
Didžiojo rūmų damos susiginčijo, 
:uri turinti teisę pirma įeiti pro 

duris. Joms besiginčinant atėjo 
pats karalius, ir ponios prašė jo 
išspręsti jų bylą.

— Katros iš judviejų vyras turi 
aukštesnio laipsnio tarnybą?

— Tarnybos vienodo laipsnio.
— Tai gal katras pirmiau pakel 

tas į tą laipsnį?
— Jiedu vienu kartu pakelti.
— Na, tai tegu pirma-eina ta, 

auri kvailesnė, — pagaliaus nu- 
prendė karalius.

VYRIŠKAI APSIRENGUS ŽMO 
GUS PRAŠNEKO MOTERIŠKU

BALSU
Viena kaunietė, žinodama kad 

,'os vyras yra kortų klube, ir kad 
jos kluban neįleis, jog galėtų vyrą 
išvesti į namus, nutarė persireng­

ti vyriškais drabužiais ir užeiti. 
Kai ji apsirengus atėjo prie klubo 
durų, sargas nepažino ir pranešė, 
kad ieškomasis asmuo nuėjęs į 
“Rambyno” restoraną vakarieniau 
ti. žmona, nieko nesulaukusi nuėjo 
tenai ir atrado. Atradusi viduje 
vyrui nieko nesakė, bet palaukė, 
kol jis išėjo į gatvę ir tuomet jam 
iškėlė “papildomą vakarienę” laz­
da.

Mačiusieji įvykį nustebo, kai 
vyriškai apsirengęs žmogus praš­
neko moterišku balsu.

♦ ♦ *

Tas pats pirmininkas praneša ir 
apie kitą patvirtintą išgijimą iš 
1935 m.

Moteris Marija Spagnolo sirgu­
si labai sunkia džiova ir taip su­
džiūvusi, kad svėrė vos 28 kg, vi­
sų gydytojų apleista, staiga pasvei 
ko beklausydamas šv. mišių. Per 
Konsekraciją ji pajuto staigų smū 
gį ir atsikėlė nuo neštuvų. Išva­
žiavo namo kaip sveika.

šių metų liepos 26 d. ji buvo at­
vykusi į Liurdą, kur gydytojai vėl 
ją tikrino. Rasta visiškai sveika, 
o jos svoris per dvejus metus pa­
kilo iki 51 kilogramo.

KOKIE TURĖTŲ BŪTI MANO 
DRAUGAI?

Kiekvienas žmogus nori turėti 
draugą. Draugas yra būtinai rei­
kalingas, nes vienas žmogus visą 
laiką negali būti patenkintas vie­
numa. _

Kiekvienas turi džiaugsmų ir 
skausmų. Džiaugsmus malonu pa­
silikti. O skausmus nori pasipasa­
koti kitam. Atvėrus draugui skau 
smų perpildytą širdį, darosi len­
gviau.

Juk ir Mickevičius sako: “Tau­
rė gyvatos yra maloni, kad su 
draugais ją dalini.”

Bet mes turime pasirinkti ge­
rus draugus, tokius draugus, kurie 
mokėtų drauge džiaugtis ir drau­
ge kęsti. Draugas draugo sielai tu­
ri padėti kilti į aukštybes.

Gyvenimo kelias slidus, pilnas 
ydų, vienam juo žengti sunku. Ge­
ras draugas padeda nugalėti ydas, 
padeda nepaslysti gyvenimo ke­
lyje.

Su gerais idealiais draugais ne­
nueisime kreivais keliais.

PIRMOSIOS DIENOS AMERIKO 
JE

Apačioje — piano automatiškas 
Už lango — automobilių garsai, 
čia užsimerkęs verkiau ką 

tik aš ...t
Man vaidenosi laimės žiedai...

Tramvajų žvengėjimai užtrenkė 
mano tyliąsias mintis ... 
Dvasios takus visus užtvenkė 
ilgesio juodo naktis . ..

ŠALTAS PAVASARIS

Nuo rugsėjo 21 d. oficialiai pra­
sidėjo Argentinos pavasaris. Tą 
dieną net visos mokyklos šventė. 
Bet oras dar vis šaltokas. Medžiai 
sprogsta ir kaikurie jau žydi, bet 
lyg nenoromis. Paskutinės savai-

Garvežiai tolimi nuolat 
švilpauja, 

nuo jų sudreba vargšė širdis ... 
Laimės žiedų viltį jau 
apverkė drėgna akis ...

Laimės jaukios, neregėtos, 
taip pat ir Čikagoj nėra ... 
Naktys be miego ir naktys 

ilgėtosios 
gąsdina dvasią, kaip pabaisa ...

Iš visur
šunytis išgelbėjo savo

ŠEIMININKĄ
Maldžiūnų kaime, Žeimelio vals, 

pil. Bajoras išėjo į lauką perkelti 
galvijų. Tuo metu įsiutęs bulius 
puolė Bajorą, jį pertrenkė ant že­
mės ir pradėjo badyti. Atbėgo ma­
žas šunytis ir pradėjo pulti bulių. 
Pagaliau pripuolęs prie buliaus 
galvos, dantimis įsikabino į bu- 
liaus lūpą, kuris, pajutęs naują 
“priešininką,” jį nusivijo, o Bajo­
ras, pasinaudojęs proga, pabėgo.

* * *
PRAŽYDO OBELIS

Bartupis, šakių apskr. ūkin. 
Ant. Andruškio rugpjūčio 8 d. tu­
rėdama šiųmetinių vaisių, antrą 
kartą pražydo 10 metų senumo o- 
belis. žiedai nenukrito, bet užmez­
gė vaisius kurie normaliai auga. 
Arėjas Vitkauskas

AKUŠERĖ
A. BENEš BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną
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Žinotini
ALKF organizacijos ir įstaigos:

L. K. iv. Kazimiero Bendruomenė:

Sv. Vincento a Paulo dr-ja
L. Mergaičių Globos dr-ja

e) Orkestras “Kanklės”.
b) Šv. Cecilijos choras,

Vaidintojų Būrelis
L. Jaunimo dr-ja

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 
Sąjunga

Argentinos Lietuvių Katalikų Federa- 
cjois Centras

c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.
Buenos Aires

Prez. Antano Smetonos mokykla

Dariaus ir Girėno vardo lietuvių
— mokykla —

u

tés lietūs labai padėjo laukams ir 
pasėliams.

ALOVĖS dv. Alytus apskr., dar 
žininkas užaugino 3 m. aukščio pa 
midorus. Vienas stiebas duos apie 
10 kg. vaisių.

Adresai:
“Švyturio” redakcija ir administracij
Olavarria 882, Buenos Aires.

uietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 550.

uietuvių Kolonijos Kapelionas

a) Šv. Kazimiero koplyčia,
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

Lietuvių Tumo - Vaižganto Mokykla 
c. Brasil 2227. V. Castellino

A. L. Tautininkų Sąjunga
c. Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda

Berisso “Mindaugo” dr-ja
c. Ñapóles 4260.

Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės

Karių Sąj. “Kęstutis”
c. Barcelona 3965.
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^-CLINICA DENTAL 
“SANTA LUCIA

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

9f

Didelė Klinika
CONSTITUCION

Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizar peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizar su V/assermano reakcija. 
Slapumo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvts, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenos, Inkstai. VARISA1, HEMORO1DAI, MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatika. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA TERMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui ptnigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmei iškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkamas išsimokė- 
jimo lengvatai,

riiman.a nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 
9 iki 12. vai.

MŪSŲ LAIKRAŠČIO SKAITYTOJAMS 
PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI

LIMA 1618
PRIEŠAIS PAT PLAZA CONSTITUCION

111111111111111111

FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso,

Berisso, F.C.S.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų kametas 

Iiuilllliilllllllllllllllllllllllllllilllllllllliui) 

“TFbemssT
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik 
BOCCIA H-nos. 

Representante 
LAFEUDO H-nos.

BARCELONA 4 4 5 2
U. T. 22 — BERISSO

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasymons. Naktinis " 

patarnavimas.
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"" 1.

JIA
Pigios kainos.

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.
KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).
AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo 
LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 
relli metodu.
NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 
sumenkėjoms.
REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas, 
širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.
PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.
SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas,

2.

3.

6.

7.

8.
9.

10.

11.
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už- 
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, méate- U 
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

LRIVADAVIA3O7O t
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Koks jis vargšas
— Gerą, dieną, mano drauge, dim. Vargšas, koks jis nelaimin-

Kaip gyvuoji? Kodėl toks nusimi­
nęs?

— Nei neklausk! Geriau paklau 
syk ką aš tau pasakysiu. Ką tik 
buvau vieno draugo namuose ir 
mačiau baisų vaizdą: jaunuolis pa 
smerktas buri lovoje: negali vaik­
ščioti.

— Kokia nelaimė. Kas jam y- 
ra?

— Nežinau. Tačiau daly kas 
toks: nesilaiko ant kojų. Kai tik 
jį pastatęs paleidi, krinta atgal. 
Visą dieną lovoje. Pagalvok tik 
tamsta, visą laiką!

— Koks žiaurus likimas. Ar juo 
kas rūpinas?

— Taip. Rūpintis tai labai rū­
pinas. Tačiau tas jam nesvarbu. 
Niekuo neužsiima ...

— Bet nors galima su juo kal­
bėti?

— Kalbėti! Nieko neatsako ! At 
rodo lig nesuprastų. Per visą ma­
no buvimo laiką neištarė nei žo­
džio.

— Ar jam nepaskaitp kokios 
knygos?

— Rodos kad buvo bandę, bet jo 
tas neinteresuoja.

Kai tik prisiartina pradeda šau­
kti. Nusiramina tik kuomet val­
gyt duoda.

— Nors tą suraminimą turi...
— Suraminimą! Jam tiik pieną 

tegalima gerti. Kitkas uždrausta, 
drausta.

— Koks gyvenimas! Dieve ma­
no, koks gyvenimas !..

— Tikėk, išėjau skaudančia šir- Kad išvengti nemalonumo tam as-jOfer,.;

gas! _ i.j
— Ištikrųjų. Visą laiką lovoje, 

nieko nesuprantant, nieko neklau 
sant, nieko nedarant, tegeriant 
tik pieną ... Vargšas 1 O kokio am 
žiaus tas nelaimingasis?

— Dviejų mėnesių.
Sulietuvino Alė

GERAS BŪDAS
Vienam meksikiečių laikrašty 

štai ką perskaičiau:
“Keletas pasiturinčių jaunuolių 

vakarieniavo viono restorano rezer 
vuótame kambaryje. Tūlas jauni­
kaitis pasikėlė užmokėti ir nuste­
bo neradęs piniginės, tačiau ra­
miai tarė:

— Ponai, kas tai, juokauda­
mas yra man išėmęs piniginę su 
500 pezų. Bet kadangi paėmėjas 
gėdinsis man ją gražinti, tai už­
gesinsiu šviesas, ir prašau tą pini 
ginę padėti ant stalo.

Pasakyta - padaryta. Užgesė 
šviesas, ir jas uždegus po penkių 
minučių, piniginė atsirado ant sta 
lo.”

Taip pat atsimenu ir kitą pana 
šų atsitikimą, apie vieną prancū­
zų vyskupą, pas kurį svečiavosi 
daugelis žmonių. Minėtas vysku­
pas pastebėjo, kad nuo stalo din­
go brangus laikrodėlis ir kreipda­
masis į svečius tarė:

— Ponai, iš čia pradingo laik­
rodėlis su budintuvu, kuris pe pen 
kių minučių pradės skambinti.

Kaip karta Rockefeleris apsigavo
John D. Rockefeleris ypatingai mojus ir jis davė drąsuoliui labai 

rinkdavosi savo firmai atsakinge- atsakomingas pareigas, kokių pas- 
sniuosius tarnautojus. Turėjo net tarasis niekad nebčtų išdrįsęs ir
tam tikrą prietaisą kandidatų ner­
vams išbandyti. Jo kabinete pas­
lėptas tas prietaisas ypatingai mo­
notoniškai ir labai garsiai dūzg- 
davo, tarnybos ieškančiam kandi­
datui įžengus į Rockefeterio kabi­
netą. Tas nepaprastas dūzgimas 
trukdavo penkias minutes — ir vi 
są tą laiką įsmeigęs akis į kandi­
datą Rockefeleris stebėdavo nepra 
tardamas nė žodžio. Labai dažnai 
per tuos keistus egzaminus jauni 
kandidatai sumišdavo, išsigązdavo, 
imdavo jaudintis, ir, žinoma, tar­
nybos negaudavo. Tik visas 5 mi­
nutes išlaikę pusiausvyrą, kaip nie 
kur nieko dėti, būdavo priimami 
į tarnybą.

Patekęs į tokius egzaminus pas 
Rockefelerį vienas jaunas kandida­
tas ne tik nė akimirksnio nesumi­
šo, bet, dar nepraėjus toms 5 mi­
nutėms, stovėdamas prieš žibalo 
karalių staiga nusirengė visai nuo­
gas. Paklausęs ką tai reiškia.

— Dabar Tamsta gali mane dar 
geriau ištirti, — ramiai atsakė nu 
sirengusis.

Rockefeleriui labai patiko tas są 

meniui, kuris jį paėmė, užgesinsiu 
šviesą.

Užgesus šviesą, po trijų minu­
čių pradėjo skambinti laikrodis 
ir gerasis vyskupas pajuto jį savo 
rankose.

tikėtis. Tačiau didysis turtuolis 
greit apsivylė, taip daug pasitikė­
jęs. Naująjį tarnautoją jau po pu­
sės metų teko suimti už didelius 
pinigų pasisavinimus ir išeikvoji­
mus.

Statomas Paminklas
1910 metais Knabikų kaime da- 

raktoriaudamas mirė, plačios apy­
linkės gyventojų labai gerbiamas 
ir mylimas vadinamas kaimo da­
raktorium, a. a. Kazimieras JAG­
MINAS. Velionis negalėdamas dė­
tis prie grynai politinio veikimo, 
aktingai dirbo kultūrinėje ir eko­
nominėje srityje Lietuvos naudai. 
Jis su dideliu pasišventimu ir ener 
gija padėdavo susipratusių tėvų 
vaikams prasimušti per gyveni­
mą ir gerai juos paruošdavo į bet 
kurią vidurinę mokyklą. Tai buvo 
idealus daraktorius, kuris gyveno 
kaime ir mintijo, kad visų lietuvių 
vaikai būtų išmokslinti ir visuome 
nei naudingi. Tam tikslui jis daug, 
nuoširdžiai ir sunkiai dirbo. Savo 
“studentams” visas mokslo prie­
mones pats parūpindavo: sulini- 
juodavo susiųdavo sąsiuvinius raš 
to darbams ir atgabendavo rank- 
vedžius, kurių nebuvo rugsėjo m. 
6 d. 1865 met. rusų valdžiai uždrau 
dus lietuvių spaudą. Reikdavo nuo 
policistų ir geležinkelio žanda­
rų slapstytis. Visi jo mokiniai tu­
rėjo būti labai atsargūs,, buvo į- 
spėti, kad einant ir išeinant iš mo­
kyklos nekeltų triukšmo, tuoj iš-

tas, kad neatkreiptų rusų policijos 
dėmesio. Tautinio pobūdžio siekiai 
buvo griežtai tramdomi ir slopi­
nami.

Mažeikiuose tais laikais buvo 
vienintelė “cerkovno-prichodskoj e 
učilišče,” į kurią norėjo policistai 
ir žandarai, kurie, kiek žinoma, tu 
rėjo tikslą lietuvius ne tik surusin­
ti, bet ir s u p r o vo š 1 a v imt i, 
suvaryti visų gyventojų vaikus. 
Minėtoje mokykloje mokslą ir už 
mokslo priemonės mokėti nereik­
davo, bet visvien tuo tėvai nesusi­
viliodavo ir vaikų neleisdavo, o 
slapčia susitarę pakviesdavo velio­
nį Jagminą jų vaikus mokslinti. 
Šiuo atžvilgigiu yra charakterin­
gas straipsnis „Maskoliški prispau 
dimai,” išspausdintas 1893 met. 
ūkininko 1 nr., kur pranešama a- 
pie valdžios uždraudimą lietuviš­
kose gubern. privatiškai vaikus 
mokyti ir apie Varšuvos general­
gubernatoriaus aplinkraštį kuriuo 
valdininkams draudžiama valdžios 
įstaigose su žmonėmis vietine (len 
kų ir lietuvių) kalbomis kalbėti. 
Prie pirmojo draudimo tarp kitko 

“Maskoliai 
namieje,

yra tokia pastaba: 
siskirstytų ir eitų pavieniai. Rei- Į draudžia mokyti vaikus
kėjo dažnai mainyti pamokų vie-kad žmonės leistų juos į “učlišče”,Y. K.

Ediijcs (Lietuvos, Latvijos ir Estijos) užsieniu reikalų ministerių Konferencijos Kaune 1937 m. liepos 1 d. atidarymas. Kalba Kon- 
icurcijcj pnn mirlas Lietuves užsienių reikalų ministeris Lozoraitis. Už stalo sėdi visų trijų valstybių Konferencijss delegatai.
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CACIQUE
Geriausia skrybėlė

GERO CASTORO 
po $ 8 50

GRYNOS NUTRIOS
po $ 15 50-

IHWTOTO MEDICOĮIMA

CASA RAYAD Alte. Brown 1441, Boca 

Skrybėlių, Marškiniu, ir Kaklaryščių parduotuvė.

Direktorius Dr. Bartolomé Bosio 
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI
Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialia peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. — 

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIŽDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA: Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Issimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 15 iki 20 vai.

IMA 1909
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Shaityk, Išmanyk Ir kitiems jasakyk, kad
ŠVYTURYS

“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
geriausias laikraštis.
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kainą visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas .......... pezus, prašau man siuntinėti “Švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė.............................. ......................
Gyvenamoji vieta.............................................................................

Parašas ......................................................
“ŠVYTURYS”

c. OLA VARIA 882
BUENOS AIRES

ARGENTINA

TEMYKI

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai

Calle CANGALLO 1542

afe
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Lietuviška Dantų Klinika 
eLiNiea dentbl paveN

Dantų Gydytojas ir Direktorius
N. Krukauskas

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10.
Balti dantys nuo $ 4. Plombos nuo $ 3

aukiama dantys be skausmo veltui jei daromi nauji dantys 
Priimama kasdiena nuo 9 iki 12 ir nuo 2 iki 8 vai. vak.

Pavón 488 u. t. 22- 9395 Avcllansda
(Prieš Avellanedo stotį)

ĮRENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­
BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ

CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.
Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, 

statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
— ULTRAVIOLETAI 

INFRARAUDONI
X SPINDULIAI — DIATERMIJA

pro-
914)

Iš Visur KUN. JUOZAPO SKINKIO VEI­
KLOS NUOTRUPOS

LIETUVIS UŽSIENYJE LAIMĖ 
JĘS DVI TAURES IR 16 MEDA-

Priėmimas:
Nuo 10—12 ir 15—21
Šventėmis 10 iki 12

PATARIMAI $ 3.— 
Trečiad. ir šeštad. su 
šiuo skelbimu veltui.

ALMIRANTC BROWN 1039

PRANCUZIJOJ išleistas dekre­

tas, kuriuo suvaržomas svetimtau 
čių apsigyvenimas krašte, šis de­
kretas išleistas sąrišy su banditiz­
mo įsigalėjimu.

ROMOJ pastatytas gražus pa­
minklas mokslininkui Markoni.

VARŠUVOJ per žydų baisiąją 
naktį buvo išdaužyti sinagogos 
langai. Provincijoj eina žydų po­
gromai ir boikotai. Daug žydų pre 
kybos įstaigų jau bankrutijo.

Nuo 1909 metų iki šių dienų 
žem. Panemunės parapijiečių gyve 
nimą vairuoja, niekuomet nenuil- 
stąs dekanas Juozapas Skinkis. 
Vos atkeltas į žem. Panemunę, de­
kanas griebėsi dirbti lietuvybės 
bei kultūros darbo. 1909 metais į- 
steigė čia “žiburio” draugiją kuri 
rūpintųsi žmonių švietimu, “ža­
grę,” kuri padėtų ūkininkams tvar 
kyti jų reikalus ir “Blaivybės” 
draugiją . ..

Jo pastangomis buvo atkelta į 
žem. Panemunę pradžios mokykla, 
atremontuota bažnyčia ir sutvar­
kytas pats miestukas.

Už tą savo veiklą jam teko nu­
kentėti ir nuo rusų valdžios. Vien

LIŲ
Neseniai iš Belgijos grįžo žino­

mas sportininkas Itn. J. Vabalas, 
kuris per dvejus metus gražia 
užbaigė Belgijos fizinio lavinimosi 
institutą. Ltn. Vabalas per visą 
savo mokymosi laiką stovėjo pir­
mose karininkų eilėse, buvo visos 
mokyklos pasididžiavimas. Per į- 
vairias mokyklos sporto varžybas 
Vabalas visiems sportininkams 
būdavo rimčiausias priešininkas. 
1937 m. II kategorijos kardais iš 
Belgijos čempijonas. Už įvairių 
rugtynių laimėjimą Vabalas į 
Lietuvą parsivežė dvi taures ir 16 
medalių.

SOVIETŲ RUSIJA susirupinusi 
Suomijos špionažu. Daug įtariamų 
jau suimta. Kaltinama Suomija, 
kad stiprinanti Karelijos pasieny 
ir siekianti užimti Murmansko ge 
ležinkelį.

URUGVAJAUS policija prane­
šė Argentinos buv. pulk. Bosh, 
kad apleistų kraštą už viename 
laikrašty patalpintą straipsnį pr- 
iš Argentinos valdžią.

ARGENTINOS .GYDYTOJAS 
Dr. COLMEGNA nuo pat pradžios 
civilinio karo tarnauja 2-oj Nava­
rros brigadoj. Viename laiške jis 
aprašo nacionalistų narsumą, kurį 
kiekvieną dieną savo akimis mato 
Jie ir mirdami ligoninėse ar karo 
lauke šaukia: Tegyvuoja Kristus 
Karalius, Tegyvuoja Ispanija, Te­
gyvuoja Frankas!

Del Durango ir Gvernikos mie-
stų sunaikinimo jis kaltina pačius 
gubernistų vadus, kurie tai pada­
rė padegdami. Del priekaištų apie 
sušaudymą keletos baskų kunigų 
jis sako: Navarros kareivis nieką 
dos savo gyvenime negali prileisti 
tokios piktadarystės.

PIRMAS KUNIGAS MONGOLAS
Liepos mėnesį įšventintas pir­

mas mongolų (Kinijoj) kunigas, 
pavardė Meungk — Otsiral.

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, Bs. As.
U. T. 47 — 8416

už dainos eilutę “pabuski, lietuvi, 
iš miego giliausio” turėjo sėdėti 
kalėjime.

Šiandien dekanas J. Skinkis turi

■ ► '
apsišvietę, buriasi į katalikiškas 
organizacijas, skaito katalikiškus 
lakraščius. Pats dekanas daug skai

jau 67 m. amžiaus, tačiau dar y- 
ra kupinas pasiryžimo darbuotis 
savo parapijiečių ir visos Lietuvos 
labui. Jo dėka panemuniečiai yra c _

to, rašo ir rūpinas sava nemaža 
biblioteka, kurioje yra apie 800 
knygų. Šią biblioteką, jau esąs pa- 
syręs V. D. universitetui.

LIETUVON IR IŠ LIETUVOS
Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.)

c. 25 DE MAYO 375. reiso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

Laivai išvyksta kas 15 dienų

BUENOS AIRES

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.
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| VISU LIGŲ KLINIKA | 
Ę BENDROJI KLINIKA E
= Vidurinės ligos. Širdis Plaučiai- Kepenos. Pilvas. Nervai. Gal- S 
= vos skaudėjimai. Reumatizmas Gemorojos.
| PLAUČIU LIGOS. =
= Kosulys aštrus ir kronikas bronkitas. Astma Plevritas ir ki = 
= toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Bendra- S 
= nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) = 
= praeina visiškai, kas pas mus gydosi.

| Venerines Ligos Į
= TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. g 
= SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.
= Klinikoje randasi LOVOS atvykusiems iš toliau nuo S
= 1 peso į dieną.
| MOTERIMS ATKIROS PATALPOS
= Patarimui $ 3. Mėnesinis abonentas nuo $ 10 į mėnesį
= Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 v. s 
= Sekmadienais nuo 9 iki 12 vai. s

Kalbama: iusiškai ir vokiškąi g
= Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos.

| SUIPACHA 2S |
/IIIIIIinilIIIIIIIIIllIlIlIlJIlUBlIlIIlIlllIlIlUUIIIIIIIII lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllltllllllr:

| Didžiausias Buenos Aires
į LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS į
Į STASIO PAVILIONIO

(Viena kvadra nuo Plaz Constitución) 
BERNARDO be 1R1GYCEN 1692, kampas Caseros

► U. T. 23 Buen Orden—4675
► Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovos,. Taip pat iš-
► sinuomuojn atoskiri kambariai. Kainoc labai pigiosi Svarus ir man-
į dagus aDtarnavimns.
► 'KIKVIENĄ SEKMADIENI DARCMI ŠOKIAI
* Lietuviai ir lietuvės čia susinei.ka, ne tik čia linksma malou ir
► lietuviška.
1 Viešbutyje yra

DARBO BIURAS
1 Yra lietuvii advakatas kuris vedn visokias bylas ir skundus.

Taigi kviečiama visi be pažiūių skirtumo ATSILANKYK $
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